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Отже, вдале поєднання інтеграції та узгодженості знань 
дасть змогу реалізувати міжпредметні зв'язки, які, у свою чергу, 
сприятимуть формуванню в учнів єдиної картини світу, 
наукового світогляду, озброюючи їх системою політехнічних 
знань зі споріднених предметів, забезпечуючи повноцінний 
характер і суспільно необхідний рівень освіти. 
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МОРАЛЬНО-ЕТИЧНЕ ВИХОВАННЯ ОБДАРОВАНОЇ 
МОЛОДІ В УМОВАХ ХЕРСОНСЬКОГО ЛІЦЕЮ  

ХЕРСОНСЬКОЇ ОБЛАСНОЇ РАДИ 

У статті подаються відомості про особливості проведення роботи 
з морально-етичного виховання підлітків в умовах Херсонського ліцею 
Херсонської обласної ради. 

У цей час скрізь говорять про те, як низько впала культура 
людських стосунків. Хтось більш за все прагне нажитися за 
рахунок ближнього, хтось хизується своєю силою й нахабством, 
хтось уважає жорстокість і злочин нормою сучасного життя… 
Саме в таких умовах дегуманізації суспільних відносин важли-
вим є пошук ефективних форм, методів та засобів морального 
виховання сучасної молоді. Проблеми морального виховання 
мають бути головною турботою кожної людини й суспільства 
в цілому.  

Тому в наш час одним із найактуальніших напрямів вихов-
ного процесу в школі має стати морально-етичне виховання 
підростаючого покоління. У зв’язку із цим у статті мова піде про 
морально-етичне виховання молоді в Херсонському ліцеї 
Херсонської обласної ради. 

У дитини необхідно виховувати свідоме ставлення до норм 
і правил моралі, їх розуміння – від цього залежить самостійність 
у моральному виборі, в оцінці вчинку або якості особистості, 
у засобах розв’язання складних життєвих ситуацій. Культура 
моральних почуттів є вираженням міри морального розвитку 
особистості, її здатності до морального вчинку. Ще А. Макарен-
ко надавав виняткового значення вихованню єдності моральних 
знань і поведінки [1]. 

У Херсонському ліцеї Херсонської обласної ради велику 
увагу приділяють морально-етичному вихованню підлітків. Тут 

                                                      
* © Реуцева О. М.  

АВРІЙСЬКИЙ ВІСНИК ОСВІТИ     
 



 
ННАА  ДДООППООММООГГУУ  ППЕЕДДААГГООГГУУ 

 

 
Т . – 2013. –№4(44) 182 

навчаються обдаровані діти зі всієї області, які потребують 
особливого підходу у процесі виховання. Значна роль у пошу-
ках такого підходу належить вихователям. Від їхньої педаго-
гічної мудрості залежить формування моральної свідомості та 
громадянської відповідальності вихованця. Велике значення 
в роботі вихователів має підтримка з боку адміністрації та 
класних керівників. 

Вихователі разом із класними керівниками та адміністра-
цією ліцею проводять за морально-етичним напрямом певну ро-
боту, а саме: бесіди, виховні години, круглі столи. Традиційним 
стало проведення загальноліцейських заходів: «Лицар ХОЛ», 
виставка «Ліцей очима ліцеїстів», вернісажі, ліцейський бал, 
фестиваль дитячої творчості «Дивосвіт», День Святого Вален-
тина та багато інших. Але найголовніше, що робота з фор-
мування моральних якостей підлітків здійснюється не тільки на 
виховних годинах і заходах, а постійно, кожного дня прово-
дяться індивідуальні бесіди та корегується поведінка ліцеїстів.  

Вихователі ліцею використовують у своїй роботі різно-
манітні методи морально-етичного виховання учнів: 

− методи формування моральної поведінки (практичне 
залучення дитини до виконання конкретних правил поведінки, 
показ і пояснення, приклад поведінки дорослих, оволодіння 
моральними нормами у спільній діяльності, вправляння в мо-
ральній поведінці, створення ситуацій морального вибору); 

− методи формування моральної свідомості (роз’яснення 
конкретних моральних норм і правил, навіювання моральних 
норм і правил); 

− методи стимулювання моральних почуттів і мотивів 
поведінки (приклад інших, педагогічна оцінка поведінки, 
учинків дитини, колективна оцінка поведінки, учинків дитини, 
схвалення моральних учинків дитини, заохочення дитини до 
моральних учинків, осуд недостойних учинків дитини); 

− методи самовиховання (самоспостереження, самоаналіз, 
самоконтроль). 

Працюючи з учнями, педагоги завжди враховують те, що 
часто діти знають правила й норми поведінки, але в житті їх не 
дотримуються. Тому рівень вихованості, культуру поведінки 
школярів учителі й вихователі оцінюють не за зовнішніми 
виявленнями, а за результатами спостережень, діяльності, 
ставлення до інших людей. Оцінюючи культуру поведінки 
підлітків, у ліцеї керуються такими основними критеріями: 

− культура спілкування і взаємин у повсякденному житті; 
− поведінка в колективі; 
− увічливість – шанобливість, привітність, доброзичли-

вість, здатність прийти на допомогу; 
− уважність – чуйність до старших і молодших, готовність 

допомогти іншим; 
− скромність – відсутність прагнення виділятися в колек-

тиві зовнішнім виглядом, поведінкою; стриманість, простота; 
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− тактовність – розуміння стану іншої людини, її пережи-
вань, прагнень, уміння не нав’язувати своєї думки; 

− чуйність – чутливість, щире ставлення до інших, допо-
мога із власної ініціативи, уміння зрозуміти настрій іншого, 
відвернути від неприємних думок; 

− делікатність – особлива м’якість у спілкуванні, допомога 
у виході з незручного становища без показу своєї зверхності; 

− пунктуальність і відповідальність – своєчасне й точне 
виконання своїх обов’язків, доручень, точність у справах, 
розумне використання кожної хвилини, сумлінність, звичка 
доводити розпочату справу до кінця; 

− культура взаємин у праці – уміння узгоджувати свої дії 
з діями інших, допомога товаришам, бережливе ставлення до 
результатів власної праці та праці інших. 

Оцінювати культуру поведінки ліцеїстів допомагає клубна 
робота. У декількох класах вихователі займаються з учнями 
в рамках клубу «Етикет». На клубних заняттях педагоги 
працюють з вихованцями над різними морально-етичними 
питаннями. Форми роботи в клубі різні: 

− етичні бесіди – завдяки таким бесідам діти отримують 
певний багаж моральних знань, у них формуються етичні уяв-
лення й поняття, виховується інтерес до моральних проблем, 
з’являється стремління до оцінювальної моральної діяльності; 

− лекції розкривають різні питання, пов’язані з форму-
ванням особистості підлітка і сприяють виробленню певних 
емоційних станів (почуття обов’язку, совісті, відповідальності, 
любові до Батьківщини); 

− тренінги впливають на свідомість, почуття, поведінку 
особистості учня, допомагають ліцеїстам застосувати на прак-
тиці вироблені в людини життєво корисні пристосувальні вміння 
й навички (набуті в процесі тренінгів комунікативні вміння 
роблять дітей незалежними, компетентними у спілкуванні 
з іншими людьми); 

− круглі столи сприяють обміну думками однолітків один 
з одним та дають їм змогу усвідомити, що кожен із них 
особистість із власними поглядами на різні моральні проблеми; 

− інсценізації формують досвід поведінки в тій чи іншій 
складній життєвій ситуації, експериментальне входження в різні 
ролі допомагають дітям краще розкритися й усвідомити самих 
себе; 

− інтелектуальні змагання – допомагають дітям закріпити 
знання морально-етичних норм поведінки. 

Значне місце в моральному вихованні ліцеїстів посіла 
благодійна діяльність, яка посприяла формуванню в підлітків: 

− навичок самостійної роботи при організації соціально 
значущих справ; 

− навичок і вмінь у сфері культури спілкування; 
− уміння висувати, аргументувати та захищати свої ідеї; 
− навичок самоорганізації (планування діяльності, програ-
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мування дій, корекція етапів і способів діяльності).  
Розпочалася благодійна робота 2011 році, коли було оголо-

шено проведення всеукраїнської акції «Моральний вчинок», яка 
пропонувала дітям зробити якусь добру справу. Учні 9-ІМ класу 
вирішили в рамках цієї акції організувати допомогу онкохворим 
дітям, які проходять нелегке лікування в обласній дитячій 
клінічній лікарні. Дізнавшись про таку відповідальну ідею до  
9-ІМ класу приєднався 10-ІМ. І разом учні цих двох класів на 
чолі з вихователями почали діяти. Спочатку діти об’єдналися 
у творчі групи й розробили план дій. Вони підготували промови 
й пішли по класам, закликаючи всіх на допомогу онкохворим 
дітям. Потім вони організували благодійний ярмарок і концерт 
для батьків учнів і педагогів ліцею. Усі зароблені на концерті та 
ярмарку кошти, подарунки, які зносили учні всіх класів (іграш-
ки, дитячі книжки, канцтовари, засоби особистої гігієни) було 
відправлено до лікарні. Завдяки коштам, зібраним ліцеїстами, 
лікарня придбала інгалятор та центрифугу для крові. 

Діти настільки пройнялися чужою бідою, що вирішили не 
зупинятися після закінчення акції, а продовжити свою роботу 
в цьому напрямі. І вже в наступному році значно розширили 
свою роботу. 

Саме благодійна діяльність виховала в учнів значущі за-
гальнолюдські цінності (соціальне партнерство, толерантність, 
діалог), виховала почуття відповідальності, гуманізму, милосер-
дя, співчуття, самодисципліни й самоорганізації, бажання вико-
нати роботу якісно; сформувала відповідальне ставлення до 
дорученої справи, уміння подавати інформацію про виконану 
роботу з метою залучення до благочинної діяльності інших 
людей. 

Дуже важливо, що така робота ліцеїстів сформувала в них 
уміння виявляти проблеми в суспільстві знаходити шляхи їх 
вирішення, навчила їх надавати допомогу людям, які її потре-
бують, створила особистий погляд на події, сприяла усвідом-
ленню значення спільних зусиль та роботи в команді, тому вже 
в наступному навчальному році учні ліцею розширили свою 
благодійну діяльність і крім дитячої лікарні відвідали вихованців 
Степанівського притулку для дітей, батьків яких позбавлено 
батьківських прав та малечу в інтернаті для дітей із вадами 
слуху. Ліцеїсти разом зі своїми вихователями проводили для 
цих діток різноманітні конкурси та майстер-класи. 

Значним досягненням стало ще й те, що до благодійної 
діяльності дітей і їх педагогів поступово приєдналися й батьки. 
Адже, у першу чергу, батьки повинні спрямовувати свої зусилля 
на закріплення дітьми набутих у школі морально-етичних умінь 
і навичок.  

Ще В. Сухомлинський говорив, що батьківська любов – це 
могутня сила виховання, це здатність відчувати серцем 
найтонші духовні потреби людини; вона передається від батька 
й матері дитині без слів і пояснень, передається прикладом [2]. 
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І саме батьківська допомога, батьківський приклад 
надихнули дітей на подальшу роботу. 

Важливу роль у морально-етичному вихованні ліцеїстів 
відіграє учнівське самоврядування. Органом самоврядування 
в Херсонському ліцеї Херсонської обласної ради є ліцейська 
республіка. На чолі республіки стоїть президент, якого щороку 
обирають учні. Республіка має свій Статут, свої умовні гроші 
(холінги), які нараховуються учням за активну участь у ліцей-
ських, міських, державних та міжнародних конкурсах. У кінці 
кожного навчального року проводяться аукціон та ярмарок, на 
яких за ці умовні гроші діти можуть купити реальні речі. Це 
стимулює учнів до участі в ліцейському житті й виховує активну 
життєву позицію. 

Отже, підсумовуючи вищесказане, потрібно зазначити, що 
морально-етичне виховання молоді в Херсонському ліцеї 
Херсонської обласної ради через доброчинність, через творення 
добра, через самовиховання – це надійна дорога до розвитку 
гармонійної особистості з активною життєвою позицією та до 
оздоровлення нації в цілому. Саме моральний розвиток є най-
важливішою умовою вдосконалення особистості, що забезпечує 
не просто її гармонійний розвиток, а й робить особистість 
соціально зрілою. 
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ВИХОВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ СВІДОМОСТІ УЧНІВ 
НА УРОКАХ УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЗАСОБАМИ РОБОТИ 

НАД ТЕКСТОМ 

У статті висвітлено важливість вивчення мовних явищ на основі 
тексту з метою виховання національної свідомості учнів. 

Однією з причин сьогоднішніх негараздів у суспільстві, 
відсутності єдності між різними політичними партіями є брак 
концепції національної ідеї, яка б об’єднувала весь український 
народ, усіх громадян України на державно-політичному рівні, 
створила б умови для економічного й духовного відродження. 
Національна ідея має стати основою національного виховання. 
Тема національно-патріотичного виховання учнів особливо 
актуальна сьогодні, коли Україна впевнено крокує шляхом до 
євроінтеграції. Його мета полягає у формуванні особистості із 
глибоким відчуттям своїх коренів, роду, родини, народу; у при-
щепленні любові до рідної мови, літератури, історії; у вихованні 
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